Statisztikai probak Biometria

Példa: Hazasitds soran egy bortétel alkoholtartalméat 12 tf%-ra allitottak be. Palackozaskor
a  szalagrol  véletlenszerien  kivdlasztott 15  megtoltott  palackbol
alkoholmeghatarozast végeztek annak ellen8rzésére, hogy megvaltozott- ¢ az
¢rlelés soran az alkoholtartalom? A 15 mérési eredmény atlaga x= 11,77
(tf%), korrigalt empirikus szérdsa s=0,21 (%) lett.

Kérdés:  1%-os tévedési valdszintséggel éllithatjuk-e, hogy az érlelés sorén

megvaltozott a bor alkoholtartalma?

A X wvaldszinliségi véltozd: egy-egy minta alkoholtartalma. Ennek varhato értéke a tételre

jellemz6 alkoholtartalom (u). A hipotézisvizsgélat tehat varhato értékre vonatkozik.

Nullhipotézis: H;: p=p,=12, o nem ismert

Ellenhipotézis: H;: p=p,=12, ketoldali

Szignifikanciaszint: £=0,01 == —g = 0,995

Probastatisztika: f = *TH, Jn = 11’;72_1 1e J15 = —4.24 ‘ ;I: 4,24
S 2

szabadséagi fok: n-1=15-1=14

Kritikus tartomény: (Kéroldali ellenhipotézis ) K, :{‘tl >t , =lyges = 2,977}
R

(l4sd V. téblazat 14.sor p=0,995 oszlopa)
Dontés: ¢ € K; tehat H_-t elvetjiik és az ellenhipotézist fogadjuk el.
A vizsgélati eredmények alapjan 1%-os tévedési valoszintiséggel Allithatjuk, hogy az

érlelés soran megvaltozott az alkoholtartalom.

4.6.2. Két varhato érték vizsgalata

4.6.2.1. Két varhatd evtek vizgsgdlata ismert szordsok esetén (Ketmintds u-proba)
'

Feltétel: két normalis eloszlasu alapsokasig ismert szérdsokkal
ih‘“"-—.__
Kérdés: Feltehet-e, hogy a vizsgalt két alapsokasdg ismeretlen p, ill. p, varhato

értcke egyenld, illetve szdrmazhat-e két fuggetlen minta azonos varhato

értékd alapsokasigokbol?

Nullhipotézis: H,: p,=u,, feltéve, hogy o, ¢és o, ismert




